



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7346期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

如何续写观潮安保连续42年无事故传奇? 海宁打出“智慧防线+共治网络”等组合拳

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 徐卉婷

“海阔天空浪若雷，钱塘潮涌自天来。”农历八月十八，一年一度的钱塘江大潮如约而至。海宁盐官观潮胜地公园内，人潮早已与江湖一同涌动。

“预计潮水到达时间下午1点，安澜门检票口已聚集游客29900余人，请立即引导分流。”上午10点半，观潮智慧安保平台自动预警，指挥部指令迅即发出。执勤警力迅速行动，将游客有序引导至公园西区——这是海宁观潮安保工作的日常一幕。

近日，记者走进观潮点，看6000余安保力量如何续写观潮安保连续42年无事故的传奇。

智慧防线： 科技赋能潮汐保卫战

“戴上这款AI智能眼镜，在距离车辆

五六米远的地方，就能自动识别是否是预约车辆，分流效率大大提升。”交管大队民警俞洋现场演示今年新引进的“黑科技”。

头顶上空，无人机群正沿江巡逻。沿江布设的16座无人机机巢装载着各种功能无人机，可随时投入坠江溺水救援、空中热成像夜间巡逻、突发事件空中取证等任务。

“通过搭载AI模型，无人机能自动识别游客越过护栏等危险行为，触发预警后立即喊话劝阻。”安保指挥部工作人员介绍，这套系统已实现全线全天候巡查、即时化处置。

观潮安保最大的压力来自短时间内聚集的巨量人流车流。如今，海宁公安依托智慧平台，实时感知50多公里沿江全线8大区域及盐官核心景区12个点位的人流、车流和6000余安保力量布点情况。

大数据预测能力，正精准支撑景区游客容纳量管控及科学引流。

共治网络： 全民守护观潮路

“我家门口可以停4辆。”“我家后面也有3个车位。”早在观潮季前两个月，丁桥、长安等沿江乡镇的村民们就踊跃提供自家车位。

“停车难”一直是观潮游客的烦心事。面对逐年增长的观潮大军和有限的停车场，沿江乡镇及早谋划，从村民屋前屋后协调出2000多个免费停车位。

交通运管部门也积极行动，在原有公交线路基础上新增三条观潮专线，4天累计转运游客1.64万余人。

“乘坐杭海城铁到盐官站下，然后坐上景区专线，15分钟就到盐官景区了，亲测好用！”从杭州专程赶来欣赏“一线潮”的吴女士连连点赞。

高速公路、导航公司、媒体电台等力量也加入共治网络，共同守护游客的安全畅行。

警民情深： 忠诚履职温暖人心

潮水奔腾不息，温暖故事时时上演。

“那位女民警太暖心了。”10月7日，海宁公安微信公众号后台收到一名65岁广东游客的感谢留言。他在丁桥大缺口观潮时中暑，执勤女民警不仅提供解暑药，还用自己的私家车将夫妇俩送到地铁站。

交警万成达在指路时怕游客记不住，幽默地说：“用手机把我指路的过程拍下来，记不住时再拿出来看看。”这段视频走红网络，他被网友亲切称为“导航交警”。

黄国飞和黄子钧是一对父子兵。父亲在路口指挥交通，儿子在海塘上巡逻执勤。中秋节那天，两人只在工作餐时短暂相遇，便匆匆奔赴各自岗位。“小时候不理解他，现在成为了他。”黄子钧的话，道出了一代代守护者的传承与担当。

杭州高温预计还要持续一周

10月10日起，随着副热带高压的加强，杭州高温天气再次回归。据杭州气象台预报，10日至14日，杭州气温将持续徘徊在高温线以上。气象部门指出，目前预计气温降至30℃以下需待17日之后。高温之下，杭州西湖长桥附近吸引不少市民游客驻足打卡，记录下晴热中的湖光山色。

栾兰 摄



每单“薅”10块钱，有人“薅”了400多万元 “职业退货人”盯上运费险赔款 检察官：这是诈骗

本报首席记者 许梅 通讯员 周涵睿

如今，不少网络商家为了增加订单，都会推出退货运费险服务。万一买家需要退货，该保险就能承担退货运费，相当于给买家消费吃了定心丸。然而，这笔小小的运费竟成了胡某等人眼中的“肥羊”。近日，经义乌市检察院提起公诉，法院以保险诈骗罪判处被告人胡某等3人有期徒刑十年至三年、缓刑四年不等的刑罚，各并处相应罚金。

2024年8月，某互联网公司安全合作运营部捕捉到异常：一批买家退货率畸高。经风控模型筛查，超过4000单风险订单浮出水面。合作保险公司进一步核查确认，涉及虚假运费险理赔的订单高达4680单，涉案金额5.6万余元。

“数据异常点高度集中，手法高度一致，绝非普通消费行为。”保险公司理赔高级专家在分析后判断这是一个有组织的诈骗团伙，遂于同年9月初向义乌市公安局报案。此后，胡某、阮某、李某等核心成员

相继落网。同年12月，案件移送至义乌市检察院审查起诉。

经审查，2024年3月以来，胡某、阮某、李某等人结成团伙，在购物平台专挑带有运费险的商品下单，随后利用“七天无理由退货”规则将商品寄回，实则旨在骗取保险公司的运费险赔偿。

该团伙分工明确，环环相扣，形成完整“产业链”。阮某负责在网络上大肆招募“霞姐”“雪姐”“苹果”等买家团队（均另案处理），指挥他们疯狂下单。买家填写的收货与退货地址，均由胡某控制的快递站点提供。胡某扮演“资源中介”，为买家团队对接低价快递站点，并提供用于“养号”的网店资源。李某则以所经营的快递站点为据点，提供代收发服务，成为诈骗链条的末端支撑。

这些职业买家在退货时选择“将商品自寄退回”，退货成功后，其账户会收到约10元的运费险赔款。买家随后以每单6.5元的价格转给阮某，从中赚取差价。阮某再以每单约4元的价格转给胡某，自己每

单获利约2元。胡某最后以每单3元左右的价格结算给李某等快递站点，每单赚取约0.5元利润。

据统计，胡某参与骗取运费险52.4万单，涉案金额484.8万元；阮某参与16.4万单，涉案金额153.6万元；李某参与4.7万单，涉案金额40.4万元。

“我知道这样做是错的，但诱惑太大，又抱着侥幸心理，觉得不会那么快被发现。”案发后，阮某等人认罪认罚，并在检察机关提起公诉前主动退赃88万元，相关款项均已返还被害保险公司。

检察机关经审查认为，阮某等犯罪嫌疑人以非法占有为目的，通过虚构退货事实骗取运费险赔款，符合保险诈骗罪的构成要件。其行为并非普通的违约或不当得利，而是具有明显欺诈故意、组织严密、分工明确的犯罪行为，严重破坏了保险业的经营秩序和诚信基础，遂以涉嫌保险诈骗罪对阮某等3人提起公诉。义乌市人民法院审理后作出上述判决。

办案检察官介绍，此类犯罪看似“薅羊毛”，实则严重侵蚀电商生态根基，虚增交易成本，损失最终还是会转嫁给所有消费者。因此，消费者、商家及快递从业人员应自觉遵守法律法规，切勿心存侥幸、参与类似骗局。对于这类利用规则漏洞实施诈骗、破坏诚信交易环境的行为，公众如发现线索，可及时向公安机关或检察机关举报，司法机关必将依法严惩，坚决维护电商新业态的健康发展秩序。

